
 

  

Αθήνα, 22  Ιανουαρίου 2025 

Ερώτηση  

Προς τους κ.κ. Υπουργούς: 

 Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

 Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

 Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 

 

Θέμα: «Να αξιοποιηθούν άμεσα τα αποθεματικά των τ. ΟΕΚ και τ. ΟΕΕ για την 

αντιμετώπιση της στεγαστικής κρίσης και για κοινωνική πολιτική» 

 

Το 2012 με τον Ν. 4046/12 καταργήθηκαν οι Οργανισμοί Εργατικής Κατοικίας (Ο.Ε.Κ.) 

και Εργατικής Εστίας (Ο.Ε.Ε.). Αποτελούσαν αυτοχρηματοδοτούμενα ΝΠΔΔ με μακρόχρονη 

πορεία και συνεισφορά στην κοινωνική πολιτική και συνοχή που δεν επιβάρυναν τον Κρατικό 

Προϋπολογισμό καθώς οι πόροι τους προέρχονταν από εισφορές των εργαζομένων και των 

εργοδοτών τους που υπολογίζονταν ποσοσοστιαία επί των αποδοχών τους και 

καταβάλλονταν με τις ασφαλιστικές τους εισφορές. 

Ο ΟΕΚ στην πολύχρονη λειτουργία του αποτελούσε το κύριο εργαλείο άσκησης 

κοινωνικής πολιτικής στέγης, διαθέτοντας προγράμματα κατασκευής και παράδοσης έτοιμης 

κατοικίας, επιδότησης ενοικίου, επιδότησης επιτοκίου στεγαστικών δανείων, απευθείας 

δανειοδότησης κ.ά. Οι ωφελούμενοι αυτών των προγραμμάτων υπολογίζονται σε περίπου 

700.000. 

Αντίστοιχα ο ΟΕΕ διέθετε ανταποδοτικά προγράμματα ενίσχυσης των οικονομικά 

ασθενέστερων και ευάλωτων κοινωνικών ομάδων, ανάμεσά τους η κατασκευή και λειτουργία 

βρεφονηπιακών σταθμών, προγράμματα κοινωνικού τουρισμού, πολιτιστικών 

δραστηριοτήτων, εναρμόνισης οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής με έμφαση στη 

στήριξη των γυναικών κ.ά.  

Με το Ν.4144/2013 ο ΟΑΕΔ κατέστη καθολικός διάδοχος των δύο Οργανισμών 

υπεισερχόμενος σε όλα τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους, ενώ με τον ν.4921/2022 ο 

ΟΑΕΔ μετονομάστηκε σε Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης (ΔΥΠΑ). 

Αν και με τον Ν. 4046/12 καταργήθηκαν οι εργοδοτικές εισφορές υπέρ ΟΕΚ και ΟΕΕ, 

οι εισφορές των εργαζομένων εξακολουθούν και καταβάλλονται κανονικά.  
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Μετά την κατάργηση των δύο Οργανισμών τα αποθεματικά τους κατατέθηκαν σε 

λογαριασμό της Τράπεζας της Ελλάδας (ΤτΕ), στον οποίον κατατίθενται και οι εισφορές των 

εργαζομένων που εξακολουθούν να καταβάλλονται κανονικά. 

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι ο ΕΦΚΑ εισέπραξε από εισφορές υπέρ τ. ΟΕΚ και τ. ΟΕΕ 

το 2017 ποσό 395 εκ €, το 2019 ποσό 380 εκ.€, το 2020 377 εκ. €. Έσοδα, όμως, υπάρχουν 

και από την αποπληρωμή των σπιτιών και των δανείων που είχε χορηγήσει ο ΟΕΚ, ενώ 

σημαντικοί είναι και οι τόκοι από την αποταμίευση αυτών των κεφαλαίων. 

Το 2023 η κυβέρνηση χρησιμοποίησε μέρος αυτών των αποθεματικών για τη 

χρηματοδότηση του προγράμματος “Σπίτι μου” εγείροντας, όμως, ενστάσεις που εδράζονταν 

στην ανταποδοτικότητα των πόρων αυτών καθώς μέσω του εν λόγω προγράμματος 

χορηγήθηκαν δάνεια και σε όσους δεν είχαν συνεισφέρει (ως μη υπόχρεοι) στο αποθεματικό 

του ΟΕΚ ενώ στους αποκλεισμένους βρέθηκαν  εργαζόμενοι που κατέβαλλαν για χρόνια 

εισφορές υπέρ τ. ΟΕΚ.    

Επισημαίνεται ότι με το άρθρο 15 του Ν.4921/2022 από 01/01/2023 καταργήθηκε ο 

«Ενιαίος Λογαριασμός για την Εφαρμογή Κοινωνικών Πολιτικών» (Ε.Λ.Ε.Κ.Π.) στον οποίον 

κατέληγαν και οι εισφορές υπέρ τ. ΟΕΚ και τ. ΟΕΕ και ορίζονταν ότι “Τα αποθεματικά του 

καταργούμενου λογαριασμού που έχουν σχηματισθεί μέχρι την 31η.12.2022 παραμένουν στη 

Δ.ΥΠ.Α. και αξιοποιούνται για την επίτευξη των σκοπών της”, δημιουργώντας τους όρους για 

την αξιοποίηση των εν λόγω αποθεματικών για σκοπούς άλλους από αυτούς για τους οποίους 

καταβάλλονται..    

Επειδή η στεγαστική κρίση οξύνεται συνεχώς και πλήττει ιδιαίτερα τις ευάλωτες 

κοινωνικές ομάδες,   

Επειδή τα αποθεματικά των τ. ΟΕΚ και τ. ΟΕΕ βρίσκονται κατατεθειμένα σε 

λογαριασμό της ΤτΕ και έχουν ανταποδοτικό χαρακτήρα,  

Επειδή παρά την κατάργηση των δύο Οργανισμών οι εργαζόμενοι εξακολουθούν να 

καταβάλλουν εισφορές υπέρ αυτών, 

Επειδή το αποθεματικό των δύο Οργανισμών αποτελεί σημαντικό πόρο που μπορεί 

να αξιοποιηθεί για την αντιμετώπιση των συνεπειών της στεγαστικής κρίσης και των 

επιπτώσεων που αυτή έχει σε εργαζόμενους, άνεργους, ευάλωτους συμπολίτες μας και εν 

γένει στην άσκηση κοινωνικής πολιτικής για τους λόγους και τους σκοπούς που το 

αποθεματικό αυτό δημιουργήθηκε.   

 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Ποιο είναι το ακριβές ύψος του αποθεματικού των τ. ΟΕΚ και τ. ΟΕΕ που βρίσκεται 

κατατεθειμένο στην ΤτΕ;  

2. Πως σκέφτεται η κυβέρνηση να αξιοποιήσει το εν λόγω αποθεματικό; Η αξιοποίησή 

του είναι σύμφωνη με τους λόγους και τους σκοπούς για τους οποίους αυτό 

δημιουργήθηκε από τις εισφορές των εργαζομένων; 

3. Έχει έρθει σε συνεννόηση η κυβέρνηση με τους εκπροσώπους των εργαζομένων για 

την αξιοποίηση του αποθεματικού των δύο οργανισμών;   



Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

Νοτοπούλου Κατερίνα 

 

Βέττα Καλλιόπη 

 

Γαβρήλος Γιώργος 

 

Γιαννούλης Χρήστος 

 

Ζαμπάρας Μίλτος 

 

Καλαματιανός Διονύσης 

 

Κασιμάτη Νίνα 

 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 

 

Μπάρκας Κώστας 

 

Ξανθόπουλος Θεόφιλος 

 

Παπαηλιού Γιώργος 

 

Παππάς Νίκος 

 

Τσαπανίδου Πόπη 

 

Ψυχογιός Γιώργος 

 




